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Notă oficială. 
In legătură cu Congresul Asociaţiei Generale 

a Clerului Român ortodox, se pune în vedere 
delegaţilor cari vor să participe la Congresul 
preoţilor în zilele de 15, 16,şi 17 Septemvrie 
în oraşul Arad, să-şi anunţe participarea, preotului 
Florea Codrean din Arad, spre a se îngriji de 
locuinţă, având flecare delegat să-şi plătească 
locuinţa, dacă nu ar fi locuinţe gratuite. 

Caransebeş, în 6 .Septemvrie 1929. 

Episcopul diecezan: 
Dr. losif T i \ Badescu. 

Cerinţele spirituale. 
D e : C. R u d n e a n 

In veacul nostru plin de cerinţe, ne lipsesc 
atât de mult cele spirituale. Lumina spiritualităţii 
lipseşte în mare parte atât la sate cât şi la 
oraşe. 

Va trebui să |urnăm noui nădejdi în su
fletele lipsite de spirit Spiritualismul e o cerinţă 
a vremii noastre... 

Filosoful R. Euken a înţeles, că o societate 
. A ' 

oncat ar piogresa, fără floarea idealismului, fără 
sâmburele spiritual se destramă — de aici o 
întreagă filosofie spiritualistă, reprezentanta vieţii 
spirituale din Apus. 

Şi această filosofie stă faţă'n faţă cu ideile 
marelui filosof al Indiilor R. Tagore. Tagore e 
din ţara „Vedelor" e o creaţie a vieţii orientale, 
e cântăreţul naturii, e sufletul creator al frumseţelor 
naturale şi propagatorul ideilor de Bin>, Adevăr 
şi Frumos. 

Apusul şi Orientul se înfrăţesc, atunci când 
alţi gânditori le pjezic ruina. Există o putere 
de-o coeziune puternică, care ne scoate dela 
moartea vieţii: idealul creator 

Idealul creator al societăţii e o binefacere 
pentru cei ce se unesc sufleteşte printr'un imn 
de laudă adresat — Creatorului Universului 
E cea mai dulce melodie a vieţii noastre prin 
care ne ridicăm cu sufletul pană l'a Dumnezeu, 
e rugăciunea noastră umilă. 

Lumea atât de ahtiată şi abătută dela calea 
ei îşi caută un refugiu; ea-1 găseşte în învăţă
turile sublime ale Scripturilor, pagini pline de 
revelaţie şi entuziasm religios. . . 

Cei ce o viaţă 'ntreagă sunt închişi- în ei 
înşişi şi robi ai mieriei , au posibilitatea să. se 
înalţe la o demnitate mai umană prin continua 
spiritualizare a materiei şi îndreptare a gândului 
cătră Dumnezeu. 

Reforme trecătoare caută să pttnă la puttct 
o anumită chestiune; reforma radicală- care 
armonizează totul e reforma spiritului, propusă 
de „teofili" şi întregită de „teologi". La în
făptuirea ei i-au parte toţi reprezentanţii idealisnKi-
lui, toţi aceia cari cred în lumea puternică a 
lui Dumnezeu şi a creaturilor sale. 

Idealul spiritual, e creatorul unei uniattităţi, 
care progresează tot mai mult în Bine, Adevăr 
şi Dragoste. Dumnezeu ne-a dezvelit taina divini
tăţii prin revelaţie, creaţie, şi - prin trimiterea 
Mântuitorului în lume. El ne-a abătut dela ruina 
păcatului, conducându-ne la idealul suprem al 
sfinţeniei, Noi suntem datori, ca prin fapte bune, 
scrieri morale, cuvântări entuziaste şi mai presus 
de toate prin puterea bunătăţii sufleteşti să-
întregim moştenirile sfinte ale celor ce o viaţă 
întreagă s'au jertfit pentru triumful umanităţii.. .„ 

Cu cât înaintăm mai mult în lumea realis
mului, ne convingem că materia şi forţa sunt 
incapabile de a ne da soluţiile problemelor 
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spirituale. In laboratoare se experimentează zilnic, 
biologii dau zeci de definiţii asupra vieţii şi morţii. 
— dar viaţa şt moartea îşi urmează mereu acelaş 
d r u m . . . . 

Generaţii întregi de savanţi se străduesc 
mereu să desprindă o părticică din infinitul lumii 
acesteia — dar scânteia divină zace adeseori în 
sufletele unor oameni umili şi plini de credinţă . . . 
ei trăiesc o viaţă curată, ' dispreţuiesc natura şi 
îmbrăţişează spiritul. Viaţa acestor oameni e 
exemplară,, ei înţeleg rostul şi menirea vieţii 
acesteia. 

Cerinţele spirituale sunt gânduri/e nobile ale 
oamenilor spiritualizaţi; cu cât se va desvolta viaţa 
spirituală, cu atât mai mult va creşte şi idealul 
spiritual al vieţii creştine. 

Preotul şi oficiul parohial. 
Pe lângă caracterul înălţător de păstor sufle

tesc al credincioşilor, preotul, în mărea majoritate 
a cazurilor, îl are şi .pe acela — destul de 
măgulitor -*— de purtător al oficiului parohial. 

Nerv de legătură între nucleul prim al 
organizaţiei creştine, parohia, cu toate celelalte 
organe superioare în grad şi ierarhie, oficiul 
parohial este locul de circulare şi păstrare al 
corespondenţei şi al tuturor actelor oficiale bi
sericeşti. 

Am zis că este măgulitor acest oficiu, şi 
este într'adevăr aşa prin importanţa sa intrinsecă, 
prin onorabilitatea ce o creiază preotului, dar mai 
ales prin împrejurarea, că mai dinadins acesta 
îi confirmă autoritatea de care preotul trebue să 
se bucure atât în societate, cât şi'n faţa subal
ternilor săi. 

Dacă acest oficiu îi ridică nimbul preotului, 
persoana lui imprimă oficiului parohial nota 
aceleiaş superiorităţi; cu alte cuvinte locul dă 
omului autoritatea, iar omul consfinţeşte ono
rabilitatea locului. 

Tn vremile d« demult preoţii nu erau prea 
mari cărturari. Poate vor fi fost oameni mai de 
inimă. In orice caz nici corespondenţa oficială 
nu era aşa de d»svoltată ca în zilele noastre. 
Cu toată desvoitarea sa însă, chiar în zilele 
de-acum, această "corespondenţă abia dacă se 
ridică Ia 1—2 acte pe lună. Şi credeţi că se face 
în mod conştiincios această corespondenţă şi, în 
consecinţă, oficiul parohial se poartă în regulă? 

Acum o lună şi mai bine de pildă s'a cerut 
tuturor oficiilor parohiale din eparhie să între-
giască un chestionar. Intre altele s'au cerut 
acolo date referitoare la zidirea, pictarea şi sfinţirea 

bisericilor din parohii. In majoritatea lor aceste 
date sunt mance, incomplete. La rubrica sfinţiţii 
în loc de dată — care oricum reclamă puţină 
osteneală şi oarecare interes — s'a aruncat 
acolo, ca din lopată, un ruşinos necunoscut sau 
nu se ştie. Şi interesant de remarcat, toţi preoţii 
buni cunosc data, împrejurările şi .momentele 
istorice privitor la bisericile lor, cei slabi — 
între cari preoţii tineri abundeazâ — nu ştiu, 
nu cunosc nimic ! 

Mă va întâmpina cineva cu observarea, că 
perfectarea unui act are prea puţin de-a face cu 
istoricul unei biserici, cerut în chestionarul amin
tit. Bine, îi voi răspunde, dar nu este oare spre 
cinstea unui preot şi spre afirmarea şi întărirea 
prestigiului său de om cult să cunoască bine 
biserica la altarul căreia serveşte. Ce zici despre 
un cetăţean care ignorează istoria patriei sale ? 
Ce părere îţi face soldatul, care nu ştie de pro
venienţa armei sale; nu este el cât se poate de 
slab clasificat ?! — Iar preotul este la nivel când 
este bun păstor, când este bun cunoscător al 
sufletelor, dar şi atunci când oficiul său nu dă 
prilej de poticneală nicicând, întru nimic. 

Dacă Mântuitorul Christos — prin graiul 
evangelistului Matei —• pretinde creştinului de 
rând să fie desăvârşit, cu cât mai mult se poate 
pretinde aceasta, pe bun drept, dela preot ?! 

In legătura cu chestionarul amintit s'au dat 
la iveală lucruri rele, condamnabile chiar. Abstrac
ţie făcând de datele fictive, de lipsa de date, 
s'a dat se vedem, că unii preoţi nu ştiu de fel 
să redacteze un act oficios, ba a fost caz unde 
actul s'a înaintat numai pe jumătate gata şi ne
iscălit de preot! 

Toate acestea provin din uşurătatea şi ba
gatelizarea sub carea se concepe de către unii 
preoţi purtarea oficiului parohial. 

Şi totuş, purtarea acestui ofiiciu rămâne la 
nivelul reclamat de importanţa sa. Actul este 
oglinda în care autorităţile superioare caută să-1 
vadă pe preot; să-i vadă sufletul, pe care-1 pune 
pentru turma sa; şi când actul este mane şi 
fără duh, nici autorul său nu poate avea pre
tenţia la mai mult! 

Preoţii tinări să nu se simţiască jigniţi dacă 
am spus adevărul la adresa lor. Mai de grabă să 
consulte pe fraţii lor întru Domnul cu mai multă 
esperienţă. Sau să-şi ia protocoalele subţioară şi să 
se ostenească aici cum au fâcut-o şi alţii. Bu
curos li se dau sfaturi şi instrucţiuni. 

Adevărat, toate acestea reclamă — cum am 
spus-o mai sus — osteneală şi oarecare interes, 
cerinţi tot mai rare şi mai rare - - îndeoshi la 
preoţii noştri tineri! 



Nr. 36 

Problema educaţiei religioase-
morale în liceu. 

(Continuare). 

Cum ani văzut, pedagogii tuturor timpuri
lor au fost de acord a susţine, că scopul primar 
al educaţiei în genere este formarea caracterului 
moral, iar cel secundar formarea spiritului, cu 
care omul oricând şi oriunde să poată pricepe 
orice adevăr şi să cugete prin sine însuşi; că 
educaţia trebue să formeze pe omul viu şi real 
— iar nu umbra lui — şi în întregime, dcsvol-
tându-i atât intelectul cât şi voinţa. Ei se deose
besc numai când e vorba de mijloacele întrebuin
ţate pentru atingerea scopului comun. 

In această privinţă se pot distinge trei cu
rente în pedagogia contemporană. 

Unul este curentul educaţiei libere, în frunte 
cu scriitoarea suedeză Ellen Key. Acest curent 
a isvorît din reacţiunea sufletului individual con
tra mecanizării şi automatismului produse de exage
rata desvoltare a civilizaţiei tec/mice în secol ui al 
XIX, ale cărei invenţiuni au ajuns să terorizeze 
pe creiatorul lor — om, făcându-1 sclavul pro
priei lui opere. 

Curentul educaţiei libere, pornind dela teza 
optimistă a iui Rousseau, că omul e bun dela 
natură, susţine principiul, că natura individuală 
a omului posede în sine puterea de *â se desvolta 
în direcţia binelui şi prin urmare rolul educato
rului se reduce la sprijinul ce trebue să dea 
copilului în desvoltarea lui naturală, fără a opune 
vre-o rezistenţă evoluţiei libere a individualităţii. 
„Cel mai mare secret al educaţiei este de a nu 
educa". 

In opera sa „secolul copilului", a cărei 
apariţie a stârnit o puternică mişcare în lumea 
pedagogilor, scriitoarea Ellen Key, decedată acum 
câţiva ani, face o critică foarte aspră sistemului 
actual de educaţie atât familiar cât şi şcolar. 
Iată acum se exprimă ea însăşi despre aceasta: 
„Câtă vreme tatăl şi mama nu-şi vor fi plecat 
fruntea în ţărână dinaintea copilului; câtă vreme 
nu-şi vor da seama că vorba copil nu e decât 
un alt termen pentru noţiunea maiestate; câtă 
vreme nu vor h simţit că în copilul ce ţin în 
braţe zace viitorul, în cel ce se joacă în faţa 
Jor, istoria; atâta vreme ei nu vor înţelege, că 
au tot atât de puţin puterea şi dreptul de a 
prescrie legi acestei fiinţe noui, cât posedă pu
terea şi dreptul de-a impune legi mişcării astre-
lor". De aci concluzia unei reforme a familiei: 
„Dacă viaţa casnică nu e liniştită, simplă, 
îmbucurătoare pentru toţi membrii, atunci, orcât 
s'ar duce mamele la conferinţe asupra educaţiei 

şi moralităţii, nici o schimbare serioasă nu se 
v a produce". 

In ce priveşte şcoala actuală, Ellen Key îi 
aduce grava învinuire că distruge personalitatea 
uzând ceeruî, slăbind nervii şi simţul de obser
vaţie. „Dorinţa de a şti activitatea spontană şi 
simţul de ob. crvaţie pe cari le aduc copii în 
şcoală dispar de obiceiu la eşirea din şcoală, 
fără a fi fost transformate în cunoştinţe sau 
interes". Din aceste motive, ea cere o*reformă 
radicală a actualului sistem de educaţie reco
mandând învăţământul facultativ — copilul să 
fie liber a-şi alege el singur obiectele de studiu — 
şi o educaţie organică, dinăuntru în afară, cu 
respectarea deplină a individualităţii. Condiţiile 
nouei educaţii sunt „cunoaşterea naturii sufle
teşti a copilului, respectarea individualităţii şi 
drepturilor lui, încrederea absolută în puterea şi 
bunătatea naturii omeneşti;" iar consecinţa în
deplinirii acestora ar fi: desvoltarea liberă a indi
vidualităţii în vederea formării caracterului personal*. 

Al doilea curent numit rigorist al cărui cel 
mai de seamă reprezentant este filosoful german 
Pauhen, pleacă dimpotrivă,, dela ideia pesimistă 
că omul e rău dela natură şi deci singura cale 
pentru a face pe om să ajungă la libertatea mo
rală — ţinta de altfel şi a primului curent —, 
care singură poate garanta atitudinea morală a 
omului în viaţă, este constrângerea cu cele două 
elemente ale ei: pedeapsa, negativ şi recom
pensa, positiv. 

„învaţă să le supui, învaţă-le să faci sforţări, 
învaţă să te stăpâneşti"* sunt cele trei imperative 
categorice pe care le formulează Paulsen pen
tru acea „educatio strenua" cerută de el, în care 
trebue să lăsăm la o parte teoriile surmenajului 
şi drepturile copilului, dacă vrem să formăm 
oameni tari, rezistenţi, mulţumiţi şi activi. 

Ambele sisteme păcătuesc prin cxcluzivismul -
lor; ele n'au dreptate decât în parte,, fiindcă pleacă 
dela ipoteze ce nu sunt adevărate în întregime: 
Copilul nu se naşte numai cu însuşiri bune şi 
de aceea aplicând numai libertatea, ca mijloc pen
tru formarea caracterului moral, vom face din 
el un sclav al propriei lui senzibilităţi — robul 
poftelor — şi vom ajunge la anarhie, iar nu la 
libertatea morală a individului. 

Totaşa, fiindcă omul nu vine pe lume nu
mai cu însuşiri rele, aplicând exclusiv metoda 
constrângerii şi a supunerii necondiţionate, fără 
oare care libertate atunci, când vedem licărind 
la copil convingerea morală, formăm oameni 
fără iniţiativă în viaţă, nişte sclavi ai mediului, 
ai voinţei altora, cari vor cădea pradă anarhiei 
simţurilor îndată ce această voinţă nu-şi mai 
poate exercita influenţa asupra-le. La nici un 



caz nu vom ajunge prin acest mijloc la liber
tatea morală, căci aceasta pretinde ca norma 
morală căreia i se conformează individul — să 
fie dictată de pvopria-i convingere, să pornească 
dinlăuntru]' propriei lui conştiinţe. 

Ca întotdeauna, adevărul stă la mijlo°. Omul 
se naşte atât cu însuşiri bune cât şi cu însu
şiri rele. 

Şi atunci e firesc lucru, ca educatorul să 
încurajeze, prin libertate, elementele din firea 
copilului favorabile moralităţii, să reprime, prin 
constrângere, pe cele potrivnice. Deci, nici libertate 
fără disciplină, nici disciplină fără libertate, ci 
amândouă, dar aplicate separat, nu deodată 
asupra aceloraş elemente din sufletul individului: 
libertate, pentru elementele bune,,, constrângere, 
pentru cele rele. Acesta e curentul aşa zis al 
disciplinei libere, care conciliază cele două sisteme 
de educaţie morală printr'o sinteză a lor, 
împăcând libertatea cu constrângerea într'un nou 
sistem ce se poate formula: „disciplină prin liber
tate, sau supunere voită". 

E meritul lui Fr. W. Forster, unul dintre 
cei mai distinşi pedagogi ai vremii de azi, de-a 
fi descoperit noua metodă pentru formarea 
caracterului moral, care a dat rezultate escelente 
şi care se întemeiază, cum vedem, pe concepţia 
dualistă despre natura omului a creştinismului, 
iar în aplicarea ei face apel la tendinţa, de na
tură iarăşi creştină, a sufletului omenesc, ca ele
mentele superioare, spiritul, să domine pe cele 
inferioare, simţurile, — la elementul eroic. 

Astfel, prin noul sistem de educaţie morală, 
care-şi scoate principiile din adevărurile creştine, 
se pare că s'a ajuns să se resolve greaua pro
blemă a educaţiei morale. 

(Urmează). 
Daicovici D. 
cand. de preot 

Dr. Ion Sîrbu. 
1865—1922. 

Dr. Ion Sîrbu a fost unul dintre bărbaţii, 
care încă de pe bănicile şcoalei, a strălucit prin ta
lentul său, pe care cu o dărnicie de apostol 
adevărat 1-a închinat numai binelui neamului 
românesc. Deaceea cu drept cuvânt merită să fie 
aşezat în rândul vrednicilor săi consăteni, Traian 
Doda şi Eftimie Murgu. 

S'a născut în Rudăria, situată în frumoasa 
valea Almăjului din Banat, în ziua de 19 Februarie 
a anului 1865. Fiu al preotului Iacob Sîrbu, 
care reprezintă a patra generaţie de preoţi din 

această familie, a încheiat, prin moartea sa, 166 
de ani de serviciu la altarul bisericii din Rudăria. 
Un strămoş al său, — din generaţia a 5-a în 
sus — a venit din Vânjul-mare (Mehedinţi) pe 
timpul răsboiului din 1737—39 purtând numele 
de Dragoş. Aşezându-se aici sătenii — în urma 
căror împrejurări nu se ştie — i-au dat supra
numele „Sîrbu", care a fost 'uat mai târziu ca 
nume de familie. 

Dr. Ion Sîrbu şi-a făcut primele trei clase 
primare în satul natal, sub harnicul şi de rudâreni 
neuitatul dascăl şi consătean : Antonie Craia. In 
alţi trei _ ani a terminat o „şcoală superioară 
românească" din Bozovici, înfiinţată de generalul 
Traian Doda; de aici a trecut la „şcoala civilă 
din Caransebeş" ce avea — pe atunci — caracter 
echivalent cu al gimnaziului. După primele trei 
clase terminate cu succes aici, se duce la De
breţin în „colegiul reformai" de unde — după 
un an — îl găsim la gimnaziul superior românesc 
din Braşov, terminând aici clasa V-a. Trece un 
an la „liceul luteran" din Pojun (Presburg) 
pentruca să se reîntoarcă din r.ou la Braşov (ci. 
VII-VIII). şi să-şi iea examenul de maturitate: 
„eximio modo". 

încă de pe băncile şcoalei i-au plăcut, mai 
mult decât toate, istoria şi-filozofia. Isprăvindu-sc 
frumoasa viaţă de elev, fiecare se găseşte în 
faţa > marei probleme: calea ce trebue să o 
urmeze de acum înainte ! Un pas la care tre
bue să te gândeşti bine, căci dela el depinde 
mulţumirea sau nemulţumirea ce o vei avea în 
viaţă, precum şi rolul tău de membru folositor 
sau nefolositor al societăţii. Mulţi sunt cei cari 
din anumite motive — uneori din lipsă de 
mijloace, alteoriMin lipsă de talent — greşesc 
mult în alegerea carierei. Pentru Dr. ion Sîrbu 
lucrul acesta n'a fost greu, căci a avut părinţi 
cati au jertfit totul pentru a vedea pe fiul lor 
mulţumit, şi având îşi un talent strălucit în 
această direcţie, alegerea carierei n'a fost greşită. 

Studiile universitare şi le începe la uni
versitatea din lena, unde cu o deosebiră plăcere 
audiază istoria'*^medievală si nouă, la ,celebrul 
profesor O. Lorenz Şi istoria antică la - Gelzer. 
Având şi înclinaţie şi profesori străluciţi, talentul 
său înăscut a putut să se desvolte în deplină 
libertate, făcându-1 — mai târziu — să-şi ajungă 
scopul dorit şi locul binemeritat. Cu aceeaşi 
nespusă dragoste urmează cursurile de filozofie 
ale profesorilor Euken, Liebmann şi Falckenberg, 
fără a se feri nici de curentul ce umplea sala 
de lecţiuni a lui Haeckel. După ce isprăveşte \x§\_ 
trimestre la lena, vîne"la Viena, unde îşi continuă 
studiile la vestiţii profesori: Hiîber, Btîdinger, 
Zeissberg, Sickel şi Muhlbacher. 



~ Terminându-şi la Viena studiile universitare, 
se retrage la Rudâria, cu scopul de a-şi pre
lucra materialul adunat şi a se adânci în stu
diul istoriei. Tatăl său căutase — în timpul 
studiilor fiului său — ca să-i trimită banii ne
cesari pentru a nu duce lipsă de nimic, dar acum 
soseşte o vreme când împrejurările sunt de aşa 
natură, încât nu-i mai poate satisface cererea, 
neputând să-i dea bani pentru a face din când 
în când câte-o vizită pela bibliotecile Vienei. 
Deaceea, din lipsa de mijloace materiale, plă
nuita scriere a unei istorii s'a trăgănat mult. 

In rine, după învingerea 'multor piedici şi 
depunerea unei munci, intensive, osteneala sa n'a 
rămas zadarnică, deoarece primul rezultat vizi
bil a fost publicarea în 1899 la Leipzig, a mo
nografiei sale despre politica externă a. lui Matei 
Basarab în nemţeşte; „Mateiu Vodă Băsărabas 
auswertige Beziehungen", ca teză de doctorat. 
Lucrarea sa a fost primită cu unanime laude şi 
apreciată favorabil de reviste de specialitate ro
mâne, franceze, germane şi maghiare. „Critica 
pe care o 'aplica tânărul bănăţean a atras atenţia 
istoricilor de pe acele vremuri". „In istoriografia 
românească Matei Vodă Basarab e prima carte 
scrisă în acest fel". 

Luându-şi cu succes doctoratul în istorie şi_ 
filozofie la Universitatea din Vien'ă, fiind încu
rajat de buna primire a primei lucrări şi ia ce
rerea primului ministru de atunci, Dimitrie A. 
Sturdza, s'a apucat să studieze epoca lui Mihai 
Viteazul. „Deosebita onoare ce mi se făcea — 
spune Dr. I. Sîrbu în prefaţa voi. I. a istoriei 
lui Mihai Viteazul — prin această încredere în 
puterile mele, mi-a fost cu atât mai plăcută, cu 
cât cererea unei istorii a lui Mihai Viteazul, în 
felul cum am scris pe Matei Vodă, întâlnea în 
sufletul meu o hotărâre nestrămutată luată cu 
mulţi ani înainte". 

Mulţumită ajutoarelor primite din partea 
Ministerului Cultelor şi âl Instrucţiunii publice 
i s'a înlesnit şederea la Viena, pentru a-şi putea 
procura mai cu uşurinţă jsvowreie necesare la 
întregirea operei sale. LunLdearândul a studiat 
documentele* din arhive. La vatra părintească, 
— închis în valea romantică a Almăjului, 
lipsit de or/ce alt gând şi preocupate decât 
aceea de a isprăvi ceeace îi dicta dorul sfânt al 
inimei —, a început să scrie istoria marelui domn. 

(Urmează) 

Tiberiu Şuta 
cand. de preot 

O colaudare. 
Comuna Vrani din tractul Bisericii-albe este 

o comună fruntaşă. Are o biserică veche dar 
solid şi frumos zidită, şcoală cu etaj, zidită sub 
regimul confesional, pe cheltuiala bisericii. Are 
şi , casă comunală cu etaj. Locuitorii sunt bine 
situaţi, fiind şi oameni harnici. Făceau agricul
tură intensivă şi raţională încă acum 40—50 de 
ani, lucrând în arendă şi ogoare din comunele 
vecine. Conducătorii lor. atât cei de pe vremuri cât 
şi cei de azi pot fi mulţumiţi, căstăruinţa lor în cul
turalizarea comunei a dat resultate escelente. 

Acum această comună cu creştini tari în 
credinţa strămoşiască şi-a pictat din nou bi erica. 
A angajat pe maestrul Nicolae Popovici, pictor 
tinăr, care în pictura de stil bizantin a depus 
muncă adevărat artistică; pe sculptorul artistic 
N. Busuioc, care a sculptat în lemn, foarte fru
mos templa şi a aurit-o splendid. 

Biserica din Vrani formează azi un giuvaer 
de Casă a Domnului, frumos împodobită, care 
va exalta către sferele dumnezeeşti sufletele vred
nicilor credincioşi şi va atrage, în acelaş timp 
şi pe alţii să vadă model de îmfrumseţare a 
Casei Domnului. 

Pârinteie Nicolae Balmez, părintele Traian 
Constantin, dl învăţător Anca', şi dl notar comunal 
care şi-a luat onorabila sarcină de epitrop bise
ricesc, precum şi întreg poporul de astăzi va 
avea recunoştinţa generaţiilor viitoare pentru 
zelul religios de care înaintaşii lor au dat do
vadă la îndeplinirea p e s t e i opere artistice. 

Prea Onoratul părinte protopop Virgil Musta 
al Oraviţei, delegat de Venerabilul Consistoriu 
pentru colaudare, la liturgia festivă pe care' a 
celebrat-o, a vorbit cu "toată eiocinţa despre iu
birea de Dumnezeu şi deaproapele, despre cămara 
cea împodobită a Domnului, în care omul tre
bue să între cu vestmântul sufletului curat şi 
peste tot despre mântuirea sufletului. 

Dl Octavian Liuba, pictor academic, chemat 
ca expert la colaudare, în procesul-verbal dresat 
şi-a dat părere foarte favorabilă despre lucrarea 
atât a dlui Popovici, cât şi a dlui Busuioc. 

Alt moment demn de relevat este, că respun-
surile 4a sânta liturgie le-a dat corul poporenilor 
format din societatea creştină, oastea Domnului. 

Preocupări lăudabile, în legătură cu simţă
mântul religios au avut şi vor avea totdeauna 
credincioşii. Ele trebuesc .susţinute şi încurajate 
de domnii preoţi. Ritul nostru abundează în 
frumuseţi, care de care mai variate. 

Vrănenii cultivă toate acestea şi astfel ră
mân tari ca stânca în credinţa ortodoxă străbună. 
Laudă lor! Constantin. Liutoa 



Bisericuţa din satul copilăriei mele, 
Meditaţie de preotul Sinesiu Bistreanu. 

M'ain pomtînit de mic copil în satul _Z,..., 
care-i pitulat între două coline şi sugrumat ici-
colea de un râuleţ de codru. Era mic satul, cu 
căsuţe clădite din lemn de fag, cu câte două 
lereştrii micuţe cătră stradă, cu acoperiş înalt şi 
acoperite cu şindrilă; iar aci era pe vremuri fie 
iertat tatăl meu preot. 

Mai avea satul şi o casă parohială: un edi
ficiu primitiv şi care se potrivea cu celelalte, 
case, cu deosebirea că lipseau supraedificatele, 
iar curtea şi grădina erau lăsate în voia Domnului. 

Şcoala tot pe acelaşi calapod, dar situată 
ceva mai în curte, căci de cătră stradă avea ca 
decor un lac, carele iarna-vara conţinea o apă 
morciloasă şi da* adăpost şerpilor şi broaştelor; 
iar când era cald, dădea miasme nu tocmai plă
cute. Mai avea şcoala un pridvor, un fel de am-
bit deschis, în care ne refugiam noi şcolarii la 
vreme rea, viscole şi ploaie; iar înlăuntru avea 
o singură odaie ce servia şi de locuinţă învăţă-
toriului şi mai era anumită şcoală, adecă sală 
de învăţământ. 

Peste drum de şcoaiă, o leacă mai la deal, 
într'o grădină împrejmuită cu gard de spini şi 
presărată rar cu câte un prunişor ori meri, era 
bisericuţa, ridicată pe o colină; deaceea prin 
posiţia ei avea însuşirea de a domina întreg satul. 
Şi bisericuţa era din scânduri groase de fag, 
clar cari n'ău avut favorul ea să cunoască ne-
tezeala firizului. Şi — probabil — din pricina 
vechimei, scândurile erau mâncate de cari, aşa 
că la îmbinarea lor lăsau loc liber de privit afară 
în curte, căci de tenciuială nu era pomenire. 
Clopotniţa era scundă, tot din lemn îmbrăcată 
în scânduri, având o- cruce de fier în vârf, şi'n 
lăuntru un clopot mic ce vestia- obştci ziua de 
sărbătoare. Era mică bisericuţa, cu tavan scund 
şi padimcnt de lut. Mai avea bisericuţa, ca toate 
bisericeie drept credincioşilor Români, un icono
stas din scânduri netede, pe care era zugrăvit 
Mântuitorul Christos, Născătoarea Mântuitoriului 
şi alţi sfinţi. In treacăt v'o mărturisesc, că eu cu 
mintea mea de copil — nu puteam de ajuns 
admira dibăcia pictorului, că întocmise aşa sfinţi, 
că în care direcţiune mă allam, ei aveau aierul 
că mă priveau în iată. Şi apoi mai erau nişte 
sfinţi înalţi la stat şi subţirei şi cu o faţă lun
găreaţă şi supţi; dar îmi erau dragi. 

Nu-i vorbă, dragă îmi era şi bisericuţa, 
cum şi întreg satul, mai cu seamă în timp de 
primăvară, când ceriul albastru era atât de lim
pede şi razele soarelui erau călduţe şi — mo-

latec — priveam şi mă bucuram de aceea li
nişte sfântă ce îmi cucerise sufletul de copil nevi
novat; iar seara hoinărind lângă râuleţ, par'că 
auziam şoptiri de priveghitoare şi din cireşul 
bogat împodobit îmi cădeau pe cămeşuţă flori 
drăguţe. 

D'apoi în Dumineci şi serbători, ce privelişte 
fermecătoare ofereau ochilor aceie grupuri de 
moşnegi pornind domol; iar îndărătul lor 
bunicele cu proboade albe fluturân pe spatele 
gârbovite şi cu busuioc şi luminări în mâni, 
mergeau însoţite de slăbuţul vuet al clopotului, 
spre bisericuţă. 

In vecinătatea bisericii era casa lui moş 
Anisim, care cerceta cu multă stăruinţă sfânta 
biserică şi mai avea deosebitul dar de a înto
vărăşi cu glasul său pe bătrânul dascăl, în cân
tarea de preamărire lui dumnezeu. Cum zisei, 
nu lipsea vr'o dată dela slujbele sfinte, păn'ce 
intr'o toamnă bogată în rodul moşiei, moş Anisim 
având multe mere de cules, lăcomia — se vede 
— îi îndeamnă ca să-şi cerce neputinţa bătrâneţei 
şi aninându-se pe o scară înaltă să culeagă 
mere, că inima îi cerea vrednicie însă picioarele 
îi abzisese serviciul şi el — poticnindu-se de 
pe scară — cade şi îşi fracturează ambele pi
cioare, aşa că o iarnă întreagă este nevoit a 
păzi patul şi odaia. Suferinţe grozave pe bietul 
om, dar suferinţa era şi sufletească, că îl durea, 
inima că privea dela fereastă cum creştinii se 
duceau şi ieşeau din biserică; ba adesea auzea 
vuet de cântare bisericească, şi el — nenorocitul 
— stătea ca un trândav în casă. 

In prima Duminecă din Postul mare încă a 
fost împărtăşit şi cu acest prilej zise preotului: 
„De sfintele Paşti am să vin la biserică, .fie şi 
pe cârje, că mă usc de dorul ei! " 

Şi'n dimineaţa sf. Învieri, uimirea tuturor' 
îl vedem cum rezămându-se de două cârje, moş 
Anisim, cu faţa radioasă porneşte spre biserică 
şi cu cât se apropia, inima îi svâcnea de 'emoţ ie ; 
iar ajuns la uşa biscricei şi privind în lăuntrul 
ei, pe carea de luni de zile . n'a cercetat-o, îl 
cucereşte un fior sfânt: căci în sfântul altar 
şi'n odăjdii luminate stătea preotul î.icunjurat de 
lumini multe, resfirând raze mângăitoare şi 
nouri din tămâie se'nălteau spre tavan. Bătrânul 
învăţător, în ţinută serbâtorească, cu ochilari 
curaţi şi glas duios cânta întovărăşit de unii 
şcolari mai de seamă, vestind obştei creştine, că 
„Christos a înviat!" 

Eram copilaş de aproape şasă anişori, prii 
veam uimit la tata transfigurat par'eă de momentu-
acestei însemnate serbători, admiram pe moş 
Anisim carele plângea cu L.crimi de bucurie şi 



fericit că şi-a revăzut bisericuţa sa ; dar eram 
sincer înduioşat, privind gloata de creştini 
îmbrăcaţi curat cu luminări în mâni, feţe mulţu
mite şi îndestulate de viaţa liniştită ce le-o oferă 
Dumnezeu şi sfânta lor lege, şoptiau încet după 
cântarea învăţătorului. 

Şi mi s'a întipărit adânc în inimă această 
primă serbare a sfintelor Paşti, înţeleasă o leacă 
de mintea mea copilărească, şi desi s'au strecurat 
şasăzeci şi patru de ani de atunci, nu pot ui
ta „bisericuţa din satul copilăriei mele". 

(Va urma). 
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Locale. 
Examenul de cnalificaţie preoţească, ţinut în se

siunea ordinară din Septemvrie a. c. a dat resultatele 
cele mai bune . Dintre 23 de candidaţi — câţi s 'au pre
zentat la examen, — următorii au obţinut nota distins: 
Dimitrie Anuţoiu, Ştefan Bololoiu, Brutus Belcea, Titu 
Crişciu, Aureliu Gătăianţu, Petru Mateş, Iosif Neagrău, 
Ioan Ostrovan, Romulus Pop, Nicolae Sintescu, Tiberiu 
Şuta şi Ioan Voin. Nota bun au obţ inut-o: Pavel Beutură, 
VasileCreţu, Iova Drăghina, Teodor Drugărin, Petru Ghita, 
Andrei Jucos, Cornel Işfan-Stan, Silviu Mioc, Teodor 
Pliţcu, Lazăr Rusulescu şi Ioan Simu. 

Şcoală de comerţ desfiinţată. Ministerul In
strucţiunii cu decisul No. 107502—-1929 din 17 August 
a. c. face cunoscut că pe ziua de 1 Septemvrie a. c. 
a dispus — intre alte scoale — desfiinţarea şcoalei ele
mentare de comerţ din Oraviţa. 

Şcoli normale desfiinţate. Ministerul Instrucţiunii 
fiind avizat că în ţară sunt mai mulţi absolvenţi de 
şcoală normală de cât posturi vacante de învăţători, 
începând cu anul şcolar 1929/30 a desfiinţat mai multe 
şcoli normale, parte cu totul, parte treptat, numai câte 
o clasă. 

Regimul sovietic trage de moarte. Se ştie 
că mai marii sovietelor ruseşti au pornit răsboiu contra 
Chinei, care nu vrea să introducă formele de guvernă
mânt comuniste. In scopul acesta comisarii guberniali 
cutreerâ satele spre a rechiziţiona recolta, necesară ali
mentării trupelor. Locuitorii Rusiei, şi în special ucrai
nenii dau foc recoltelor şi nu vreau să recunoască răsbo-
iul cu China. Pe semne ţara patronată de Iuda fără de 
lege a ajuns pradă anarhiei, trage de moarte . 

t Preotul Ioan Bogoieviciu din Teregova, 
in etate de 67 ani a adormit în Domnul Vineri în 6 
Septemvrie. Păstor vrednic al turmei sale, peste patru 
decenii; preot distins la altarul pe care 1-a servit, răposatul 
preot a fost şi un bun român, a cărui inimă — în cele 
mai turburi momente la izbucnirea răsboiului a trebuit să 
se adăpostească în alte părţi a tării, ca să nu fie în ochii 
puternicilor zilei — a bătut alături de inima poporului, care 
astăzi îl de plânge şi-i z ice : 

Dumnezeu să-1 odihnească în p a c e ! 

înmormântarea protopresbiterului Alexandru 
Munteanu. Solemnităţiile funebre s 'au săvârşit de P. S. 
Sa Arhiereul Dr. Andreiu Magier vicarul episcopiei Oradea, 
asistat de 12 preoţi. Delegat al eparhiei noastre a fost 
P. On. Domn protopresbiter Mihail Gaşpar, care a rostit 
o prea frumoasă cuvântare. Deosebit de profundă impre
sie a făcut deasemenea cuvântarea funebră a preotului 
Iancu Berlogia din Râcăjdia. înhumarea răposatului pro
topresbiter s'a făcut în cimitirul dela biserica garnizoa
nei din Oradea-mare. 

Licitaţie miiiuendă. 
Pe baza devizului de spese aprobat de Venerabi

lul Consiliu eparhial ddto 8 Mai a. c. No. 830 B. ex 
1929 şi pe baza hotărîriior, consiliului şi adunărei paro
hiale ţinute în 28 Iulie şi 4 August a. c. peatru demo
larea bisericii vechi ort. rom. din Sipet, tractul Buziaş 
se publică licitaţiune minuendă în „Foaia Diecezană" 
pe ziua de 15 Septemvrie 1929 după ameaz oarele 3 
în localul şcoalei confesionale ort. române din Sipet. 

Preţul de strigare este 27.000 Lei. 
Celelalte condiţiuni se pot vedea zilnic în biroul 

oficiului parohial. 

Comuna bisericească nu rebonifică concurenţilor 
nici diurne nici spese de călătorie şi nici altfel de spese 
şi şi-a rezervat dreptul să dea lucrările acelui întreprin
zător în care va avea mai multă încredere. 

Sipet din şedinţa consiliului parohial ţinută la 18 
August 1929. 

Nicolae Stola m. p . 
preşedinte. 

Nicolae, Zâmcea m. p . 
notar. 

Judecătoria rurală Teregova. 

Nr. ;2363/1927. P. 

In numele legii! 

Judecătoria rurală Teregova, ca instanţă penală, 
contra lui Ioan Szal pentru contravenţiunea la legea pentru 
înfrânarea speculei ilicite. In urma desbaterei publice 
ţinută cu participarea A. Comoroşanu Judecător, şi Fr . 
Schvoartz grefier, în lipsa acuzatului, pe picior liber şi 
în prezenţa Adv. Dr. M. Zoltan, ca apărător, în Te re 
gova în ziua de 27 a l u n e i Octomvrie anul 1927, după 
ascultarea apărărei a adus următoarea 

S e n t i n ţ ă . 
Acuzatul Ion Szal, de 30 ani, de religie ort. Român, 

născut în Radna domiciliat în Teregova, cetăţean român, 
comerciant. 

Es ie vinovat de delictul prevăzut de art. 5 şi 9 
din legea pentru înfrânarea şi reprimarea speculei din 
17/VI/1923, ce a comis prin faptul că în z i u a ' d e 11/IX 
2928, a vândut lui Ti tus Norozescu în Teregova, un 
butoi gol pentru ţuică cu un volum de 135 litri, cu 
preţul de 1100 lei, depăşind la vânzarea acestui butoi 
maximum de benificiu fixat de art. 5 din citata lege. 



Pentru aceasta judecătoria rurală Teregova, con
damnă pe acuzatul Ioan Szal, în baza art. 9 din legea 
citată, cu aplicarea art. 92 a c. p. la 5000 lei amendă, 
în folosul Miniserului Industriei şi Comerţului, (Comisiunen 
permanentă pentru înfrânarea şi reprimarea specule; 
elicite). 

Amenda în caz că nu se va putea încasa în baza 
art. legei despre majorarea rmenzilor şi a art. 53 cp. 
52 Cc. se va comuta în închisoare de 100 zile. 

Amenda trebue plătită în 30 zile socotită dela data 
când sentinţa a devenit definitivă la Administraţia finan
ciară în scopul citat mai sus şi recipisa depusă la jude
cătorie, căci în caz contrar se va executa pedeapsa 
privativă de libertate în care se va comuta amenda. 

Acuzatul este obligat conform art. 489 Pp. a 

plăti vătămatului Ti tus Norozescu, în termen de 15 zile 
decând sentinţa a rămas definitivă sub execuţie 600 lei, 
despăgubire. 

Conform art. 19 din legea speculei, judecătoria 
ordonă ca după ce sentinţa va deveni definitivă să fie 
publicată în extras pe socoteala acuzatului in 2 ziare 
cotidiane şi la Camera de comei ţ a judeţului Severin, 
precum şi timp de o lună la uşa domiciliului şi pră
văliei acuzatului. 

Motivele lăsate afară. 

Teregova, la 27/X/1927. 

ss. A. Comoroşanu Judecător, ss. Fr. Schvoartz Grefier 

Pentru conformitate: 
Indescifrabil, Impiegat. 

FÁBRICA (ATELIER) I L I I I Á EPARHIEI CARANSEBEŞULUI 
In fabrica (atelier) de lumini, înfiinţată de Consistoriul 
nostru eparhial, se află de vânzare lumini de ceara 
curată, în diferite mărimi şi grosimi. Recomandăm 
credincioşilor noştri, ca sâ-şi procure dela această fabrică 
luminele de ceară curată trebuincioase la diferitele acte 
religioase: cununii, prasnice, pomene, cazuri de .moarte, 
parastase, dupa cum se şi cere aceasta de tradiţia şi 
o cultul bisericei noastre dreptmaritoare. o 

Luminele se pot procura direct sau dela şi prin epitropiile 

parohiale la F A B R I C Ă O A 8 R R O S U L 

sau la „LIBRĂRIA DIECEZANĂ" cu grosul şi cu bucata. 
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LIBRĂRIA D I E C E Z A N A DIN C A R A N S E B E Ş 
oferă pentru anul -şcolar 1929/1930 marele ei depozit de 

CĂRŢI ŞI RECVISITE ŞCOLARE 
Domnii învăţători beneficiază un rabat de 12% 

Atât la cărţile şcolare cât şi la recvisite. 
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